

# «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»

Имя Петра Павловича Павлова хорошо известно в Канашском районе Чувашии. Участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Красной звезды, ордена Отечественной войны 1 степени, ордена Славы 3 степени, обладатель медалей «За победу над Германией», «За освобождение Праги», «За боевые заслуги» и других. Работал в Канашском городском военкомате, около 40 лет - школьным учителем, неоднократно был отмечен благодарственными грамотами Министерства образования Чувашской Республики

Испокон веку на Руси существовали династии врачей, учителей, военных, защитников Отечества. Вот и в семье древнего рода Макаровых-Павловых из Чувашии немало педагогов, военных, юристов, экономистов...

Начиная со времён Русско-Японской войны 1904-1905 годов, как свидетельствуют документы и фотоснимки из семейного архива, мужчины воевали за свободу и независимость своей великой державы.

Пётр Павлович Павлов родился 2 июля 1924 года в живописном уголке Чувашии - в деревне Большие Бикшихи Канашского района. Его родители - Павел и Вера - до революции и после работали на земле. С 1931 года входили в состав сельхозартели «Мотор».

Отец Петра, Павел Макаров, участвовал в Русско-Японской войне (1904-1905 гг.), храбрый солдат получил немало наград. Медали «За участие в Русско-Японской войне» и «За храбрость 4 степени» (с изображением царя Николая II) были переданы через чувашского писателя Валентина Бурнаевского на вечное хранение в Краеведческий музей Чувашской Республики.

Павел Макаров успешно окончил церковно-приходскую школу, пользовался заслуженным авторитетом среди местного населения. Принимал активное участие в общественной жизни района. Так, в мае 1919 года (и позднее) он участвовал в заседании Шихазанского исполнительного комитета Волостного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Цивильского уезда Казанской губернии. Его жена Вера Захаровна, мама Петра, которой было поручено работать старшим поваром, тоже слыла мудрым человеком, пользовалась уважением односельчан за аккуратное и добросовестное отношение к порученному делу.

*День Великой Победы отмечает страна.  
Вспоминаем те годы, что гремела война.  
Мой дедушка юный в 41-м году  
Со школьного бала ушёл на войну...  
Как многие парни тех трудных времён  
Сражался, был ранен, не раз награждён.  
Дошёл до Берлина с победой большой  
И в сорок шестом возвратился домой.  
Этот праздник семейный помню всегда.  
Сад цветущий, весенний, и поёт вся страна.  
А дед мой счастливый, вся грудь в орденах.  
Поднимал меня к солнцу на сильных руках.  
Расцветёт снова сад, придёт майский рассвет.  
Вот уже много лет с нами дедушки нет...  
Соберёт нас семьёй память вечная здесь.  
«Мы гордимся тобой, помня доблесть и честь.  
Ты в сердцах наших жив!» - мы тебе говорим.  
Ордена и пилотку свято храним.*



На фото: Павлов П.П. - крайний слева.  
22 сентября 1944 года

Эти строки принадлежат внучке ветерана Надежде и посвящены они дедушке-фронтовику Петру Павловичу Павлову. Интересна судьба этого человека.

Пётр с отличием окончил Большебикшихскую среднюю школу. Этот выпускной год, как вспоминал ветеран, совпал с началом Великой Отечественной войны, самой кровопролитной и жестокой в истории человечества. На второй день войны, 23 июня, ушёл на фронт старший брат Василий, оставил своих двух малолетних сыновей. Вскоре семья получила извещение, что он пропал без вести. Пётр шёл на выпускной экзамен, еле сдерживая слёзы от горя - в этот день от переживания и тяжёлой болезни умерла мама.

После окончания школы и Пётр ушёл на фронт. В составе войск 1 Украинского фронта сражался за освобождение городов Украины, Польши, Чехии. Участвовал в прорыве обороны немцев на юго-восточной границе Германии. Был ранен. За обеспечение бесперебойной связи и проявленное при этом мужество (в боях 21 января 1945 года и 6 февраля 1945 года) Пётр Павлов награждён орденом Красной звезды. Как было изложено в приказе о награждении, «когда враг перешёл в контратаку, под непрерывным ружейно-пулемётным и артогнём противника лично исправил 7 прорывов связи, тем самым обеспечил своевременное выполнение боевой задачи». Тяжело было терять боевых друзей. Один из них, выполняя приказ, был смертельно ранен, но истекая кровью, восстановил связь, зажав разорванные провода зубами, на большее у него не хватило сил.

Шли ожесточённые бои около Великих Лук. Пётр вглядывался в лица пехотинцев, пытаясь увидеть старшего брата, от которого долгое время не было вестей с фронта. Какова же была его радость при виде друга Ивана Гаврилова. Иван Гаврилович сейчас проживает в деревне Большие Бикшихи, участвует в

патриотическом воспитании молодёжи. Вспоминает и ту неожиданную встречу на фронте с Петром Павловым.

После Великой Победы наш земляк 1,5 года служил в Германии, заведовал делопроизводством штаба бригады - пригдилось отличное знание немецкого языка.

В декабре 1946 года демобилизовался. Женился на красивой и доброй девушке Людмиле, которая около 40 лет проработала главным бухгалтером в колхозе «Мотор» Канашского района. Чета Павловых воспитала троих детей, у них 7 внуков, подрастают 5 правнуков.

После окончания Канашского учительского института Пётр прибыл в Кармамейскую школу. Голубоглазый, ладный, красивый, с военной выправкой бравый старшина в гимнастёрке (грудь в орденах и медалях) сразу же привлек всеобщее внимание. Около 40 лет Пётр Павлович проработал учителем физики, математики, черчения и труда в Кармамейской и Большебикшихской школах. Проводил и большую просветительскую работу по пропаганде политических и научных знаний среди населения, по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Активно участвовал в общественной жизни района, являлся председателем товарищеского суда колхоза «Мотор» Асхвинского сельского Совета, неоднократно избирался народным депутатом.

Внуки всегда внимательно слушали рассказы деда о войне, о подвигах советских солдат, защитников Отечества.

В своё время внуки фронтовика тоже достойно отслужили в рядах Российской Армии. Внук Антон Шишкин - на военноморском флоте, старший внук Сергей Иванов - после окончания школы поступил в Ульяновское высшее военно-техническое училище им. Б. Хмельницкого, в настоящее время в звании подполковника служит за полярным кругом, охраняя Северные широты. Отец Сергея - Василий Алексеевич Иванов - полковник ВВС, а другой дедушка по отцу, Алексей Иванович (Янтиковский район, д. Бахтиарово) также воевал в Великую Отечественную войну.

Так эстафету от старшего поколения, от своих предков приняли и достойно несли и несут по жизни внуки и правнуки основателей этого многочисленного рода. Не только родственники, но и односельчане, в том числе и педагоги местной школы, свято хранят память о своём земляке-герое.

К Юбилею Победы состоялись встречи дочери фронтовика с учениками Большебикшихской и Кармамейской школ, с читателями Канашской детской библиотеки. В память о ветеране дети и внуки создали альбом с множеством фотографий, фронтовых писем, копий документов и передали их школам. Каждый мог прикоснуться к пилотке и фляжке, которые вместе с хозяином прошли через всю войну. Много тёплых слов сказали о Петре Павловиче, педагоге, замечательном человеке и наставнике, его бывшие ученики, учителя школ, работавшие вместе с ним. Земляки помнят ветерана.

**Людмила Кутьина,**  
руководитель корреспондентского  
пункта сайта Российской Союз  
ветеранов по Чувашской Республике